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Podsumowanie 

W związku z realizacją projektu pt. "DziałaMY 

dla klimatu!" finansowanego przez Islandię, 

Liechtenstein i Norwegię z Funduszy EOG w 

ramach Programu Aktywni Obywatele – 

Fundusz Regionalny, zadecydowano 

o przygotowaniu i przeprowadzeniu badania 

ankietowego w grupie młodzieży nt. ich 

zaangażowania w wolontariat oraz 

zainteresowania inicjatywami ekologicznymi.  

Ankiety była anonimowa. Uczestnicy zajęć 

mieli możliwość wypełnienia ankiety drogą 

elektroniczną, dostępnej na metropolitalnym 

portalu konsultacji społecznych 

www.konsultacje.metropoliapoznan.pl.  

Ankieta była uruchomiona od 20 kwietnia do 

31 maja 2023 r. Respondenci zostali 

poinformowani, że wyniki ankiety posłużą do 

opracowania niniejszego Raportu. 

Analizują wyniki można wskazać podstawowe zainteresowania młodzieży - dzięki 

temu stworzono profil wolontariusza, ukazujący najczęściej występujące cechy i 

preferencje uczniów ZSP w 

Jeziorkach: 

 

 

 

 

regularnie działa jako wolontariusz 

uważa, że wolontariat pozwala realizować 
potrzebe bycia dla inych oraz niesienia 

pomocy potrzebującym

jest zainteresowany zaangażowaniem                 
w wolontariat

najbardziej interesuje go pomoc dla 
zwierząt i schronisk

chciałby stworzyć w swojej szkole ogródek 
warzywny/zielony/kwiatowy

http://www.konsultacje.metropoliapoznan.pl/
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Wyniki ankiety dotyczącej zaangażowania obywatelskiego młodzieży  

ZSP Jeziorki - wyniki szczegółowe 

W wyniku badania ankietowego uzyskano poniższe wyniki szczegółowe. 

  Pytanie nr 1:  

Czy kiedykolwiek brałaś/brałeś czynny udział w wolontariacie (np. 

WOŚP, sprzątanie świata, zbiórka odzieży/żywności dla potrzebujących 

itp.)? 
 

 

 

 

Największą grupę respondentów stanowią osoby, które regularnie działają 

jako wolontariusz (60%). Kolejna najliczniejsza grupa to osoby, które nigdy 

nie były udział wolontariuszami (27%).  

Najmniejszą grupą respondentów są osoby, które były wolontariuszami 

kilka razy (13%).  
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Pytanie nr 2:  

Dlaczego według Ciebie wolontariat może być ciekawy i wartościowy? 

 

Największą grupę stanowią osoby, które uważają, że wolontariat jest 

wartościowy, ponieważ pozwala im realizować potrzebę bycia dla innych, 

zrobienia czegoś dobrego dla innych lub bycia potrzebnym (80%). 

Następnie osoby, które uważają, że wolontariat może być związany z 

pasjami i zainteresowaniami (40%) oraz te, które  podkreślają, że 

wolontariat pomaga zdobyć nowe umiejętności (40%). W mniejszym 

stopniu respondenci wskazali, że wolontariat może pomóc w 

nawiązywaniu nowych znajomości (13%). 

Większość respondentów dostrzega wartość wolontariatu jako sposobu na 

pomoc innym, realizację własnej potrzeby bycia dla innych i poczucie, że 

robią coś dobrego. Respondenci doceniają również możliwość działania w 

wolontariacie, który jest zgodny z ich zainteresowaniami i pasjami. 
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Pytanie nr 3:  

Czy jesteś zainteresowana/y zaangażowaniem w wolontariat?   

 

Większość respondentów wykazuje zainteresowanie zaangażowaniem           

w wolontariat (80%).  Niewielka grupa ankietowych nie jest 

zainteresowana udziałem w wolontariatach (13%), a jeszcze mniejsza nie 

jest pewna (7%). 
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Pytanie nr 4:  

Jakimi działaniami w ramach wolontariatu byłabyś/byłbyś 

zainteresowany/a? 

 

Największą grupę stanowią osoby zainteresowane pomocą dla zwierząt i 

schronisk, takimi jak zbiórki jedzenia czy wyprowadzanie psów (80%). 

Następnie mamy osoby, które wykazują zainteresowanie zbiórkami 

pieniężnymi, na przykład WOŚP (60%), pomocą dla uchodźców i 

migrantów (40%) oraz organizacją zawodów sportowych (40%).  

Kolejne grupy to pomoc w badaniach naukowych na przykład przez 

wypełnianie ankiet (33%),pomoc osobom z niepełnosprawnościami (33%) 

oraz pomoc osobom starszym (33%). W mniejszym stopniu respondenci 

wskazali akcje klimatyczne (27%) Niewielka grupa osób wskazała na inne 

zbiórki ubrań/jedzenia/podstawowych produktów dla potrzebujących 

(13%) lub zaznaczyła odpowiedź „inne”, w której nie sprecyzowali 

odpowiedzi. 

Wśród społeczności szkolnej wykazuje się wysokie zainteresowanie 

inicjatywami związanymi z pomocą dla zwierząt i schronisk, pomoc 

osobom z niepełnosprawnością, pomoc osobom starszym oraz zbiórkami 

pieniężnymi.  
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Może mieć to silne powiązanie z troską o zwierzęta i społeczną potrzebą 

wsparcia w tych obszarach.  

 

Pytanie nr 5:  

Jakimi inicjatywami ekologicznymi byłabyś/byłbyś zainteresowana/y 

gdyby odbywały się w twojej szkole? 

 

Stworzenie ogródka warzywnego/zielonego/kwiatowego jest 
najpopularniejszą inicjatywą, która cieszy się największym zainteresowaniem 
wśród respondentów (60%). Jest to działanie, które daje możliwość nauki o 
roślinach, ekosystemach i odpowiedzialnym gospodarowaniu zasobami.  
 
Następnie 47% ankietowanych jest zainteresowanych zarówno zbiórką 
makulatury i elektroodpadów, promocją zdrowego stylu życia i żywności 
ekologicznej, kiermaszem rzeczy używanych, sadzeniem drzew i krzewów oraz 
sprzątaniem świata. Pokazuje to, że korespondenci wykazują chęcią w 
promocji zdrowych nawyków oraz produktów ekologicznych, udziałem w 
inicjatywie która promuje recykling, ponowne wykorzystanie i ograniczanie 
marnotrawstwa. Chcą mieć także bezpośredni wpływ na poprawę środowiska 
poprzez zasadzanie drzew i krzewów oraz chcą pomóc w utrzymaniu czystości i 
porządku w przestrzeni szkolnej. 
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Happeningi i szkolne kampanie społeczne na przykład klimatyczne (33%) oraz 
promocja stylu życia opartego na ZERO WASTE, warsztaty ZERO WASTE (27%) 
wykazują mniejszym zainteresowaniem wśród respondentów. Pokazuje to 
jednak, że istnieje grupa osób, która byłaby zainteresowana  uczestnictwem w 
wydarzeniach promujących działania na rzecz ochrony środowiska i promocją 
edukacji w zakresie stylu życia opierającego się na minimalnej emisji śmieci. 
Strajkami klimatycznymi zainteresowało się jedynie 13% ankietowanych. Jest 
to najmniejszy udział głosów, jednak nadal pokazuje to, że są osoby chętne do 
działania w inicjatywach dotyczących ochrony klimatu. 
 
Istnieje duże zainteresowanie różnymi inicjatywami ekologicznymi w szkole, 
takimi jak tworzenie szkolnego ogródka warzywnego/ zielonego/ kwiatowego, 
zbiórka makulatury i elektroodpadów, promocja zdrowego stylu życia i 
żywności ekologicznej, kiermasz rzeczy używanych, sadzenie drzew i krzewów 
oraz sprzątanie świata. Działania te mają na celu promowanie świadomości 
ekologicznej, troski o środowisko i zachęcanie uczniów do aktywnego 
zaangażowania się w ochronę przyrody. 
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